
Protokoll der 

Jahreshauptversammlung am 05. Februar 2010 

Bürgerstuben Bönningstedt 

25474 Bönningstedt  Tel. 040/5566600 

um 19.30 Uhr 

Beginn um     19.55 Uhr 

Anwesende Mitglieder:   28  Erwachsene, 3 Jugendliche  über 14 Jahre            
Gäste: 9 

Tagesordnung 

1.Begrüßung, Feststellung der fristgerechten Einladung und 
Beschlussfähigkeit, Wahl des Versammlungsleiters, Wahl des Protokollführers 

Begrüßung der Anwesenden durch Peter Raabe, darunter als Gast die Breitensport-
beauftragte Frau Dörte Rehse-Behncke vom Landesverband der Reit- und 
Fahrvereine in Schleswig Holstein. 

Es wurde festgestellt, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde. Die 
Tagesordnung liegt vor. Anträge auf Änderung sind nicht eingereicht worden.  

Peter übernimmt die Versammlungsleitung. Protokoll führt Martina Sell. 

2.Jahresbericht 2009 

Peter berichtet von der Delegiertenversammlung in Mannheim. Es gab Neuwahlen, 
ein großes Thema war die Veruntreuung von Vereinsgeldern durch den ehemaligen 
Kassenwart. Näheres konnte im veröffentlichten Protokoll nachgelesen werden. 

Peter berichtet kurz von der German Open 2009. Es war trotz der Sparmaßnahmen 
der Bundes EWU eine rundum gelungene Veranstaltung. Für den LV 
Hamburg/Schleswig-Holstein war es eine erfolgreiche Teilnahme. 

Michael Schiewe, Turnierwart berichtet über die durchgeführten Turniere 2009. Per 
Beamer werden die Daten unterlegt. (s.Anlage). 

Michael stellt eine Statistik der Turnierteilnahme in den einzelnen Leistungsklassen 
und verschieden den Disziplinen vor. 

Britta Peters berichtet von ihrer Arbeit. Britta hat 2009 den Auftritt der EWU auf der 
Messe Nordpferd organisiert. Außerdem leitete sie mit Regina Jentsch das C-Turnier 
in Bad Segeberg auf dem Bundesbreitensportturnier. Britta kaufte die Tombola-
Preise für die Weihnachtsfeier ein und vertrat zeitweilig Regina Jentsch als 
Pressewart  



Auf der Messe Nordpferd wurden 12 neue Mitglieder geworben. Ein Schaubild 
Westernreiten wurde gezeigt und von Stefan moderiert. 

Amrei Plewe berichtet über ihre Arbeit. Einige Jugend-Kurse, auch gesponsert, 
fanden statt. Außerdem hat Amrei für Annett Lemaire das Amt der Kaderchefin auf 
der German Open übernommen. 

Peter berichtet, dass unsere bisherige Kaderchefin Annett Lemaire zurückgetreten 
ist. Amrei Plewe übernimmt für 2010 das Amt kommissarisch. 

Der Landesverband dankt den Sponsoren Klaus Bartusch, Marc-Anton Reh, Jörg 
Westphal und der Kreissparkasse für die neuen Kaderjacken. 

Martina Sell berichtet von ihrer Arbeit, außer dem Schreiben von Protokollen auf den 
Vorstandssitzungen und Jahreshauptversammlungen war sie z.B. als Reiterin auf der 
Nordpferd-Messe in Neumünster dabei und hat Anfragen für Schaugruppen-Auftritte  
an Reiter weitergegeben, z.B. an Silke und Kai Lahann. 

3.Finanz- und Aktivitätenplan 2010 

Michael Schiewe stellt die Turniere 2010 vor, Auflistung per Beamer, siehe Anlage. 
Als neue Turnierstandorte gibt es Giekau und Luhmühlen als AQ, die Betreiber sind 
an uns herangetreten  

Das C-Turnier Grabau wird als Drei-Tagesturnier ausgeschrieben. An 2 Tagen finden 
laut Henning Ramm jeweils nach der Mittagspause Rinderklassen statt. 

Zum EWU Turnier in Bad Segeberg fand sich nach Diskussionen mit Frau Rehse-
Behncke folgendes Ergebnis: das Turnier wird unter Leitung von Michael Schiewe 
stattfinden. Möglicherweise wird es nur ein Ein-Tagesturnier. Über Unzufriedenheiten 
der letzten Jahre wird auf den Vorbereitungstreffen gesprochen. Frau Rehse-
Behncke verspricht Lösungen zu finden. 

Per Beamer zeigt Michael eine Google-Earth-Aufnahme, in welcher die 
Turnierstandorte und die Mitglieder-Wohnorte eingezeichnet sind. Die Turnier-
Verteilung ist recht gleichmäßig. Das Umland Itzehoe könnte noch ausgefüllt werden, 
dort Ansässige könnten sich nach Anlagen umhören und Michael ansprechen. 

Der Landesverband Hamburg/Schleswig-Holstein möchte in 2010 am Horse-and-
Dog-Cup teilnehmen. Horse-and-Dog-Trail wird dafür an 5 Turnieren 
ausgeschrieben. Kurse Horse-and-Dog werden von der Horsemanship-School 
Lahann angeboten. Auch auf der Sunny Ranch in Wesselburen findet ein Kurs statt. 

Weiterhin könnte ein Reiter-Rallye organisiert werden, Ideen gibt es, aber dafür 
werden sehr viele Helfer benötigt. Interessierte Helfer können sich bei Britta Peters 
melden, 

Britta schlägt außerdem vor, im Ausbildungszentrum Futterkamp mit verschiedenen 
Trainern ein Horsemanship-Camp zur organisieren. 



 

Aktuell steht die Messe Hansepferd Hamburg an. Britta Peters organisiert den 
Messeauftritt des Landesverbands. 

Amrei berichtet, dass auch für 2010 Jugendkurse mit verschiedenen Trainern geplant 
sind. Sie sucht kostengünstige Anlagen dafür  

Am Bundes-Jugend-Camp der EWU vom 30. Juli bis 1. August in Brilon können 
wieder 5 Jugendliche LK 1-3 von unserem LV teilnehmen. Die Kosten für das Camp 
werden vom LV übernommen. Nur Anfahrt und Unterbringung sind selbst zu zahlen. 
Jugendliche können sich ab sofort schriftlich mit Angabe der Wunschdisziplin bei 
Amrei bewerben.  

Pressewartin Regina Jentsch bittet um Übersendung von Kursberichten, 
Turniererfahrungsberichten und ähnlichem zur Veröffentlichung, bitte an sie oder 
Martin Woller senden 

In 2011 wird Regina nicht mehr als Pressewartin zur Wahl stehen, da sie selbst 
vermehrt starten und auch als EWU-Richterin tätig werden will. 

Martina Sell berichtet, dass sie mit drei weiteren EWU-B-Trainerinnen in 2010 zwei 
Camps im nördlichen Schleswig-Holstein organsiert hat: 4 Tage-4 Trainer. So sollen 
auch die Freizeitreiter die Möglichkeit auf qualifiziertes Training in ihrer Nähe haben. 

Außerdem findet ein gesponserter Kurs Anfang 2010 statt, ein WE, ein Tag 
Jugendliche, ein Tag Erwachsene. 

4.Vermögensbericht 

Kassenwartin Rosi Engelke berichtet über den Jahresabschluss 2009, siehe 
Anlage. Die Zahlen werden ausführlich vorgetragen. Die Kassen-Abrechnung liegt 
allen Anwesenden als Kopie vor. Alle Forderungen von 2008 sind beglichen. 

Sponsoring lief besonders gut und geht hoffentlich so weiter. 

Ein Formular für den Antrag auf geförderte Kurse steht demnächst für die Kursleiter 
auf der EWU-Homepage zur Verfügung. 

Rosi Engelke legt die Finanz-Vorschau für 2010 vor. Allen Anwesenden  stehen 
Kopien zur Verfügung. 

Insbesondere für die gesponserten Kurse soll mehr zur Verfügung stehen. Ein 
System für gleichmäßige Verteilung wurde vom Vorstand entwickelt. 

Da sparsam gewirtschaftet wurde, hat sich die finanzielle Situation deutlich 
gebessert. 



Nachfrage wegen höher angesetzter Kosten in 2010 für AQ-Turniere. Grund: wir 
wissen nicht, was uns in Luhmühlen erwartet. Außerdem haben wir in 2010 zwei AQ 
Turniere. 

Hinweis: Neue Walkie-Talkies sollen angeschafft werden für die Turnier-Helfer. 
Stefan bekommt den Auftrag, sich über gute Geräte zu informieren. 

Evtl. soll ein neuer Messestand angeschafft werden. Das vorhandene Material ist 
nicht mehr zeitgemäß. Anwesende unterstützen die Idee, wegen der Werbewirkung. 
Vorschläge werden gerne entgegengenommen. Frau Rehse-Behncke schlägt vor, 
bei den Sponsoren anzufragen. Andere LV´s lassen sich Messestände anfertigen. 

Nachfrage nach neuer, umfangreicherer Banden-Werbung. Soll aufgegriffen werden.  

5.Bericht der Kassenprüfer, Antrag auf Entlastung des Vorstands 

Die Kassenprüfer Astrid Groth und Karin Braasch haben bei Prüfung der Kasse 
keinerlei Beanstandungen gefunden und beantragen die Entlastung des Vorstandes. 

Einstimmig angenommen. Keine Gegenstimmen, keine Enthaltungen. 

6. Wahl der Delegierten und Ersatzdelegierten zur 
Bundesdelegiertenversammlung 

20. und 21. März 2010 findet die Delegierten-Versammlung in Kreuth statt. Zur Wahl 
stehen Henning Ramm, Taina Doert, Britta Peters, Regina Jentsch, Ersatz: Amrei 
Plewe und Rosi Engelke. Als Gruppe einstimmig gewählt. Alle nehmen an. 

7.Anträge an die Delegiertenversammlung 

Rainer Stiller stellt den Antrag: 

Es soll von der Bundes-EWU ein zentraler Ort gefunden werden, an welchem die 
German Open immer zuverlässig stattfindet, zentral in Deutschland gelegen. 

5 Enthaltungen, 3 Gegenstimmen, 24 dafür, Antrag angenommen 

Themen auf der Jahres-Hauptversammlung des Bundes werden die Wahl eines 
neuen Präsidenten sein, da Heinz Montag seinen Rücktritt angekündigt hat.  

Es wird moniert, dass in den Landesverbänden nicht genau bekannt ist, was auf der 
Bundes-Ebene zur Sprache/zur Entscheidung steht. Sonst könnte man im Vorfeld 
konkreter etwas besprechen. 

8.Verschiedenes 

Frau Rehse-Behncke berichtet von sogenannten „Aktiv-Regionen“. Dort kümmert 
man sich u.a. um Reitwege-Netze. Näheres beim Pferdesportverband SH. Am 
06.02.2010 findet die Breitensporttagung SH statt. Thema u.a. Schulpferde. 



Aktion Pferde-und-Reiterland-Schleswig-Holstein lief nicht richtig an. Evt. soll hier ein 
Verein gegründet werden, Einzelheiten nicht bekannt. Westernreiter sollten dabei 
sein. EWU wurde bisher nicht angesprochen. 

Zum Thema Jugend berichtet Frau Rehse-Behncke vom Jugendleiter-Assistenten-
Lehrgang. Kann auch für Westernreiter interessant sein, man könnte danach u.a. ein 
Ehrenamt nehmen. 

Stefan Jansen spricht an, dass Rolf Taube wieder einige Winter-Treffen organisiert 
hat. Er schlägt vor, dass für diese Termine im Forum ein Bereich eingerichtet werden 
sollte, da Rolf nicht alle Adressen weiß. Man trifft sich auf diese Weise auch im 
Winter, ohne Pferd und erhält die Kontakte. 

Martin Woller wird die Idee im Forum umsetzen, es soll „Rolf´s Ecke“ heißen. 

Michael berichtet vom Nordcup. Er fand die Plastik-Buttons nicht so schön und hat 
richtige Medaillen gekauft, dafür war das Urkunden-Papier etwas dünner. Er möchte 
wissen, wie dies bei den Teilnehmern angekommen ist. Es wird vorgeschlagen, dass 
anstelle von Sach- und Geld-preisen lieber Buckles und Trophäen gekauft werden 
sollen. Gelder, die dann noch übrig sind, könnten verteilt werden. Eine Diskussion 
entsteht. Verschiedene Vorschläge werden gemacht. Zusammengefasst würden sich 
die Reiter mehr über Trophäen freuen, als über Geld oder Sachpreise, die nach 
kurzer Zeit untergehen. 

Regina spricht das Thema „Ort der Jahreshauptversammlung“ an. Seit Jahren 
treffen wir uns in Bönningstedt. Besteht wirklich Bedarf nach einem anderen 
Veranstaltungsort? Die Meinungen sind unterschiedlich. Eine Idee wäre ein anderer 
Wochentag, z.B. Samstagnachmittag. Viele sind mit Bönningstedt einverstanden. 
Wer nicht kommen will, findet auch an anderen Orten immer eine Ausrede. Fazit: 
Bönningstedt bietet einen idealen Raum bei preisgünstigem Speis- und 
Trankangebot. 

Peter berichtet, dass für den 18.12.2010 für die Weihnachtsfeier wieder das 
Gasthaus in Öring gebucht wurde, mit dem gleichen DJ wie in 2009. 

Peter berichtet über das Regelbuch 2010, alle Mitglieder können auf Anforderung 
Teil 1 kostenlos beantragen. 

Henning Ramm berichtet, dass es ihn stört, dass man im Forum unter „falschem“ 
Namen schreiben kann. Auch andere stören sich sehr daran. Zumal solche Leute 
manchmal brisante Themen in Gang setzen. Es ist aber legitim. Unschön ist, dass 
Gäste auf solche Zankereien stoßen. 

Martin wird künftig solche Einträge – nach Rücksprache mit dem Vorstand -  raus 
löschen. Eindeutig beleidigende Einträge (Straftatbestand)  wurden auch in der 
Vergangenheit bereits gelöscht. Die Möglichkeit der Anonymität soll bestehen 
bleiben. 



Es wird gefragt, warum für das Kader-Training Trainer aus anderen Bundesländern 
genommen werden, da es auch in unserem LV viele gute Trainer gibt. Amrei 
berichtet, dass Thorsten Haier und Tina Ulbricht sehr gute Allround-Trainer (und 
auch Richter) sind und die Teilnehmer immer sehr zufrieden waren. Außerdem meint 
sie, dass ein Trainer aus anderem LV unsere Reiter objektiver sieht, weil sie sich 
nicht untereinander so gut kennen. 

Es wird angefragt, ob auf unseren Turnieren nicht auch mehr Jackpot-Klassen 
ausgeschrieben werden können. Peter informiert, dass das Veranstalter-Sache ist. 

Peter schließt die Versammlung um 23.05 Uhr. 

Für das Protokoll 

Peter Raabe                                        Martina Sell 

1. Vorsitzender                                   Schriftführerin 


